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Сьогодні у закладах загальної середньої освіти відповідно до Рекомендації 

Європейського Парламенту та Ради «Про основні компетенції для навчання протягом 

усього життя» та положень «Концепції Нової української школи» реалізація освітніх 

стандартів і програм повинна забезпечувати формування в учнів 10 ключових 

компетентностей. Велика увага звертається на здоров’язбережувальний та екологічний 

компоненти змісту програм. Випускник освітнього закладу має свідомо ставитись до 

власного здоров’я та з відповідальністю ставитись до природного середовища. 

Наш час вимагає від кожної людини активності, вміння актуалізувати здібності та 

реалізувати себе як особистість у різних сферах діяльності. Головним завданням педагогів 

є виховання творчої молодої людини з активною життєвою позицією та високими 

моральними якостями. Значним потенціалом у формуванні активної життєвої позиції 

людини наділена біологічна освіта, освітня галузь «Природознавство» в цілому [1]. 

Беззаперечно, що всі учасники освітнього процесу здійснюють певний внесок у цю справу. 

Життєва позиція особистості тлумачиться як «моральні принципи та ціннісні 

установки, що визначають поведінку людини», «вибраний людиною спосіб свого власного 

життя, сукупність ставлень, життєвих цінностей, ідеалів та надійний характер їх реалізації, 

який забезпечує становлення людини та подальше її життя» [5, с. 146]. 

Життєва позиція особистості є цілісним ставленням до навколишньої дійсності, що 

виявляється в думках і вчинках та впливає на здатність долати труднощі й досягати успіхів, 

спонукає до позитивної, впевненої та активної діяльності. Вважаємо, що формування 

активної життєвої позиції на засадах шкільного курсу біології передбачає усвідомлення 

особистістю власної причетності та відповідальності за забруднення довкілля і здатність 

приймати екологічно доцільні рішення у життєвих ситуаціях, як у побутових, так і в 

природному оточенні, розуміння цінності життя та здоров’я. 

Активна життєва позиція є мірою участі людини у вирішенні власних, суспільних та 

соціальних проблем. Учень має активну життєву позицію, коли в його характері 

проявляються наступні риси: цілеспрямованість і усвідомленість дій та вчинків, 

відповідальність та активність, сміливість, ініціативність, готовність діяти, риси 

екоцентричного типу тощо. 

Слід відмітити, що активна життєва позиція не є усталеним способом мислення, 

оцінок та дій. Особистість може втратити активність і стати більш пасивною. Основними 

чинниками впливу на зміну активності життєвої позиції є: тиск інших людей, вплив 

традицій, авторитету старших за віком чи посадою, референтних осіб, інших учасників 

освітнього простору – батьків, друзів, громади, ЗМІ, соціальних мереж тощо. Тому вчителю 

слід враховувати всі фактори та виховні можливості, що сприяють підвищенню 

ефективності навчально-виховного процесу. 

У цьому напрямі вчитель біології використовує традиційні та нетрадиційні форми і 

методи навчання у поєднанні з інноваційними. Традиційні форми роботи з учнями (класні 

години, консультації, відвідування родини учнів) дають можливість ознайомитись з 

традиціями сім’ї щодо поводження в довкіллі та умовами життя. Під час нетрадиційних 

форм роботи (консультації, тематичні вечори, різноманітні заходи, подорожі, відвідування 

музеїв, тренінги та ін.) вчитель має змогу помітити зміни в особистості чи поведінці 

школярів. Інноваційні методи та форми роботи з учнями передбачають використання 

інтерактивних технологій: вправ («Малі дії – значні наслідки», «Поведінка», «Агресія», 

«Стратегії поведінки», «Корисне – шкідливе», «Звична поведінка», «Природа і вчинок», 

«Екологічний слід людини», «Почни з себе» та ін.), екологічних дидактичних ігор, 
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пошуково-ситуаційних і проблемних завдань, які сприяють усвідомленню того, що 

потрібно починати з себе, власного життя і малих справ [3; 4]. За допомогою інтерактивних 

технологій освітній процес відбувається шляхом співнавчання (колективного, 

кооперованого, навчання у співпраці), у якому вчитель та учні є суб’єктами навчання [2, 

с. 21]. 

Отже, шкільний курс біології є дієвим засобом формування активної життєвої позиції 

учня. Ефективними умовами цього процесу виступають системність, систематичність та 

послідовність у роботі щодо подолання негативних стереотипів та звичок у природі, 

критичного аналізу інформації екологічного змісту, самоаналізу та самооцінки впливу своєї 

діяльності на природу та власне майбутнє, розуміння того, що ніколи не пізно змінити своє 

життя до кращого. 
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У контексті компетентнісного навчання сучасний педагог має не лише досконало 

володіти навчальним матеріалом, педагогічними здібностями, а й уміти поєднувати слова і 

засоби наочності, зацікавити предметом, показати можливості застосування знань в 

конкретних ситуаціях у різних сферах життя. 

В інтегрованому курсі «Природничі науки» наочність є одним з основних принципів 

навчання. Ще у ХVІІ ст. Ян Амос Коменський сформулював та обґрунтував золоте правило 

в дидактиці, яке полягало у тому, що все, що тільки можна, потрібно давати для сприйняття 

почуттям. Природничі науки мають невичерпні можливості використання цих засобів в 

освітньому процесі за допомогою різних форм і методів їх застосування. 

До засобів навчання відносять «різноманітні матеріальні предмети, які допомагають 

вчителю організувати навчання того чи іншого предмета, а учням – повноцінно 

здійснювати свою діяльність [1, с. 147]. А під засобами наочності в широкому розумінні 

мають на увазі все те, що можна сприймати за допомогою різних органів чуття [2, c. 80; 4, 

с. 14]. 

Ураховуючи думки видатних педагогів, таких як: Я. А. Коменський, К. Д. Ушинський, 

А. С. Макаренко щодо використання наочних засобів навчання та фізіологічні механізми 

засвоєння знань, їх роль у цьому процесі за І. П. Павловим, застосування наочності в процесі 
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